

# 文明,兴安盟最温暖的底色

□本报记者 高敏娜

## 奋进新征程 建功新时代

小区里,设施规范、配套便民,街道上,拆违治脏、路平地净,斑马线前,司机轻踩一脚刹车,主动礼让行人,困难群众家,志愿者热心帮扶,传递爱与希望。近年来,兴安盟将文明创建融入发展的每一处细节,从一处美到一片美,从环境美到生活美,从一抹志愿红到满城文明风,文明正逐渐浸润为兴安盟幸福画卷上最温暖的底色。

内外兼秀 城市治理更精细

这条路终于要修通了,以后我上班再也不用绕路了。古城路是乌兰浩特市民陈树明每天上班的必经之路。曾经,这条路断头路的存在给他和附近居民出行带来了极大的不便。如今,他期盼已久的民生工程终于启动。

在古城路断头路施工现场,工人和机械配合默契,工程有序推进。我们正在进行污水管线铺设,管线全长115米,预计15天内可以完工。这段路打通之后将有效缓解建材市场周边道路的交通压力。乌兰浩特市住建局市政工程建设服务中心生产技术股工作人员施银龙说道。

打通断头路,畅通的不仅是交通,更是民心。眼下,乌兰浩特市全面展开断头路清除行动,计划投资16552万元升级改造14条断头路,总长度达11416米,以实际行动回应群众期盼。

今年以来,乌兰浩特市启动城市精细化管理百项民生实事,以城市高质量发展为目标,以居住环境品质提升行动、道路出行品质提升行动、生态环境品质提升行动、基础服务设施品质提升行动、市容环境品质提升行动“五大行动”为抓手。

民情茶馆 应运而生,由各阶层居民代表及城管、建设、水利、环保等

## 自治区高质量推动长城黄河国家文化公园建设

本报7月4日讯 (记者 冯雪玉)记者从近日召开的自治区长城、黄河国家文化公园建设工作领导小组会议上获悉,我区坚持保护为主、传承优先,高质量推动长城、黄河国家文化公园建设。

近年来,我区在摸清内蒙古长城、黄河文物和文化资源家底的基础上,对濒危损坏长城、黄河文物进行抢救性保护,维护文物资源的历史真实性、风貌完整性、文化延续性,不断加强长城、黄河文物安全工作,加大专项督查检查力度,确保长城、黄河文物和文化资源安全。

## 我区运动员夺得西班牙超级杯柔道比赛两个级别冠军

本报7月4日讯 (记者 柴思源)日前,我区柔道运动员青达嘎、扎拉赛代表国家队出战西班牙超级杯柔道比赛夺得冠军。

据了解,此次比赛有来自西班牙、中国、挪威、乌克兰4个国家的209名运动员参加,设置男女共14个级别的比赛。目前在国家柔道队参加外赛外

## 汇音聚符奏响鹿城平安和谐曲

■上接第1版  
社会治理不断拓展,基层基础更加牢固,全市人民群众的获得感、幸福感、安全感大大提升。

化解矛盾 稳定 第一道防线

在东河区杨圪塄街道,一栋栋拔地而起的高楼,承载着北梁12.4万人的安居梦想。这里曾是包头市浓墨重彩书写的民生答卷,如今,社会治理的新蓝图徐徐铺展。

南七区加盖车棚和安装梯控是否影响居民采光?安装梯控和加盖车棚应如何收费?日前,杨圪塄街道安居社区以新建便民车棚温暖居民心为主题,召开社区民情恳谈会。现场气氛热烈,大家各抒己见、交流探讨。社区和物业公司的工作人员认真聆听居民们的意见和建议,并对参会人员所反映的问题现场给予答复,承诺期限解决,对于暂时解决不了的问题做好解释工作并记录下来,进行逐级反映。一场矛盾纠纷就此化解。

民情恳谈会可以广泛发动居民,听取大家心声,进而有效化解矛盾,融合邻里关系。杨圪塄街道党工委书记王俊平告诉记者。

包头市坚持和发展新时代枫桥经验,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,从源头上预防和减少社会矛盾,真正做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

推进矛盾纠纷多元化解工作。健全矛盾纠纷一站式、多元化解决机制,成立物业、金融、医疗等16个行业性、专业性纠纷调解组织,建立183个法官工作室、两级检察院12309检察服务中心,全部挂牌运行,对各类社会治理事项一站式接收、一揽子调处、全链条解决。

加强矛盾风险排查预警。充分运用信息化手段,建设在线矛盾纠纷多元化解平台,汇聚人民调解、行业调解、律师调解、法院特邀调解等各类解纷资源,排查化解基层矛盾纠纷。

手 不断提高城市建设水平、城市管理领域治理体系和治理能力现代化水平,努力实现城市颜值、气质双跃升。

文明创建,关乎老百姓的幸福指数。过去一年里,兴安盟深入实施城镇基础设施、公共服务、环境风貌、治理提升行动,天骄生态文化园、科尔沁沁拉城中草原、钢铁大街公铁立交桥等一批重点项目建成运行,实施城镇老旧小区改造232个、棚户区改造980户,完成市政基础设施建设投资13亿元,建成区绿化覆盖率达到36.3%,城市管理综合执法智慧平台实现全覆盖。

补短板、强弱项、促提升,兴安盟内外兼秀,城市治理水平不断提高,发展环境不断优化,城市生态环境明显改善。

共建共享 树立文明新风

我们的民情茶馆解决了居民不少问题,让居民遇事有地方说,矛盾有地方解。科右前旗兴科社区党支部书记袁世瑛表示,小到一个小区楼道卫生,大到为社区居民协调责任单位修筑道路,民情茶馆搭起了社区与居民的桥梁,解决了居民难题。

兴科社区属城乡接合部,居民成分比较复杂,小区存在的难题集中在占用消防通道、小区道路破损、供暖不好等,小到轿车挡路,大到重修小区道路,怎么办?一家一户去商量,一个部门一个部门去协调,不仅需要大量的时间,更重要的是不能及时解决急待解决的困难。

民情茶馆应运而生,由各阶层居民代表及城管、建设、水利、环保等

各部门组成的协调组织汇聚起力量,将社区内资源链接,居民需求,90%以上的事情通过民情茶馆议事会议得以解决。15个网格长、49名网格员、49名网格志愿者也都加入其中,群众在参与中实现了自身社会价值,生活更加舒心。

城市文明的成长和成熟,离不开全民共建。兴安盟着力建设信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城,通过上强国、铸同心、树清风三学一创和兴安盟党员一带二,学习强国进四区等活动,倡导文明新风,让崇德向善、勤俭节约、健康生活等文明新风尚在城市落地生根、开花结果。

兴安盟积极选树先进典型,引领社风民风。见义勇为的苏日娜、助人为乐的郭凤海、诚实守信的马和玉,一个个普通而平凡的兴安人,用凡人善举的文明光辉树立起一个个道德标杆。

近年来,兴安盟涌现出中国好人7名、内蒙古好人75名、全国道德模范1人、全国道德模范9人,全国文明家庭2户。乌兰浩特市义勒力特镇义勒力特嘎查等8个村镇获得全国文明村镇荣誉称号,兴安盟消防支队等14家单位被评为全国文明单位,乌兰浩特蒙古族小学获得全国文明校园荣誉称号。这些身边好人、道德模范、文明家庭的事迹和精神,传递了城市温度,汇聚起文明力量。

文明实践 加码群众幸福

近日,扎赉特旗新通海小区非常热闹,进出小区的老人们都相互询问:你

来理发吗?原来,这是青苹果志愿服务队正在小区爱心艺简室开展爱心义剪志愿服务活动。

志愿者们每个月都为我们小区附近的老人理发,不花钱不出家门,为我们服务到家,我们从内心感谢。通海路社区居民高长忠说。

近年来,兴安盟扎实推进新时代文明实践中心试点工作,努力把实际、实在、实惠的文明实践活动送到百姓心田,在增强各族群众获得感、幸福感、安全感的同时,不断探索符合兴安盟发展实际的文明实践新路子。

20个实践点、120个网格实践小分队、1678名文明实践员,翻开乌兰浩特市和平街新时代文明实践的成绩单,一组组数据、一个个案例、一场场活动,一项项举措,振奋人心。

新时代文明实践活动的开展离不开强有力的志愿服务队伍,强有力的志愿服务队伍建设离不开各相关部门的共同参与和资源整合。乌兰浩特市和平街党工委书记、新时代文明实践所所长张权介绍,为激活沉睡的资源,乌兰浩特市和平街新时代文明实践所整合辖区单位、包联单位等124家单位成立和平街红色协商委员会,建设红石榴基层治理联盟平台。通过文明实践志愿服务活动、同心筑梦活动,形成联盟单位之间、联盟单位与街道、社区和居民之间共建共治共享共融的工作格局。

如今,在兴安盟这片红色的沃土上,4000多支志愿服务队伍、15.6万名志愿者,长期活跃在文明实践一线。处处闪耀默默奉献的志愿红,将文明撒遍每一个角落,映出最温暖、最动人的风景,凝聚起向上向善向美的正能量。

## 全区3批次241种药品降价

平均降幅56.06%

本报7月4日讯 (记者 梅刚)记者从自治区医保局获悉,7月1日起,我区所有公立医疗机构全面执行三高治疗药品省际联盟等3个批次的集中带量采购中选结果,中选药品平均降幅56.06%。

据了解,我区牵头实施的八省二区省际联盟第三批药品、首批中成药省际联盟和三高治疗药品省际联盟3个批次的集中带量采购中选结果,共涉及241种药品,其中中成药111种,化药130种,预计年让利2.84亿元。此次中成药中选产品最大降幅

82.63%,包括血塞通、血栓通、银杏叶片等常用药品。其中两款银杏叶产品价格分别由原来的每盒20元、24元降至3.72元、4.17元,每片由0.8元左右降至0.15元左右,降幅均超过80%。化药中选产品降幅最高的是吡拉西坦注射液,每支由49.6元降到0.98元,降幅高达98.02%。

据了解,我区3年共有11批次集中带量采购药品落地,从最初的化药,到生物制剂,再到中成药,标志着我区集中带量采购改革进入常态化和制度化,构建出了全方位推进医药集中采购改革的拼图。

## 我区两部作品获牡丹奖提名

本报7月4日讯 (记者 冯雪玉)近日,第十二届中国曲艺牡丹奖提名名单揭晓,由内蒙古曲艺家协会评选的好来宝《科尔沁走马赞》、乌力格《草原之子》双双获得牡丹奖提名,两部作品将代表内蒙古与全国各地的曲艺作品进行最后的角逐。

据了解,中国曲艺牡丹奖是曲艺界的国家级最高奖项,自2000年开始举办,每

两年评选一次。第十二届中国曲艺牡丹奖全国曲艺大赛共设立4个分赛区,即安徽合肥赛区(相声小品三类节目)、山西长治赛区(北方鼓曲唱曲类节目)、浙江临平赛区(南方鼓曲唱曲类节目)和上海金山赛区(评弹滑稽类节目)。据悉,接下来,两部作品的主创人员将对作品进行打磨,进一步提高表演水平和节目效果,力争获得佳绩,展现内蒙古曲艺的风采。

## 14个创业创新项目将参加全国选拔赛总决赛

本报7月4日讯 (记者 梅刚)记者从自治区人社厅获悉,7月3日,第五届中国创翼创业创新大赛内蒙古赛区选拔赛在通辽市落幕,我区14个创业创新项目脱颖而出,将代表内蒙古参加全国选拔赛总决赛。

代表内蒙古参加全国选拔赛总决

赛的项目包括阿拉善盟的精细化工中间体项目、鄂尔多斯市的精准化科技创新服务平台项目等。

据了解,大赛自今年4月启动以来,共收到全区各类社会机构、创业团队报名参赛项目1149个。经过层层选拔,共有146个项目进入内蒙古选拔赛。

全区



暑期安全记心间

7月4日,呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学学生在暑期安全教育活动中学习救生圈使用方法。暑期来临,学生溺水事件进入高发期,7月2日,自治区党委教育工委、教育厅发布了致全区学生家长的一封信,让家长们充分认识溺水事故的危害性,做好预防溺水的家庭教育,坚决杜绝溺水等安全事故的发生。

本报记者 王磊 摄

本报7月4日讯 (记者 刘志贤)7月4日,深耕基层沃土,不负青春韶华。2022年内蒙古自治区大学生基层就业典型事迹宣讲活动举行。宣讲活动包括基层政策解读、优秀毕业生访谈、全区高校大学生基层就业典型事迹展映等三部分。

活动中,包头职业技术学院2020届毕业生徐然、呼伦贝尔学院2019届毕业生聂鑫鑫、内蒙古科技大学2020届毕业生张鑫磊、包头职业技术学院2019届毕业生高磊等4位优秀毕业生代表与大家分享他们的基层就业故事,教育引导广大高校毕业生将个人职业理想融入国家和自治区经济社会发展,积极投身基层一线。

本次活动由自治区教育厅主办,包头职业技术学院承办,通过网络在线直播,全区高校师生在线收看。据了解,经全区高校初选申报、自治区复审推荐、教育部遴选,我区共有12所高校的15名学生入选教育部第五届闪亮的日子大学生就业创业人物事迹典型,获得全国表彰。下一步,2022年内蒙古自治区高校大学生就业创业典型事迹宣讲系列活动将持续进行。

## 付出再多都值得

□本报记者 王坤

他们是白衣天使,却身兼数职。除了护理工作,援沪期间,他们还承担起了感控、协调、后勤保障、心理疏导等工作。

繁忙中,他们付出着真情,收获着感动。

周鸿雁 队员们的定心丸

周鸿雁是内蒙古援沪医疗队乌兰察布分队、乌兰察布市中心医院急救医学科护士,4月26日到上海后,周鸿雁便有了一个新的身份:乌兰察布分队感控组组长。

对每一位队员进行穿脱防护服的培训,保护好每一位队员穿戴环境、脱卸通道、驻地酒店和通勤车上的环境安全,进舱督导队员在舱内工作中的个人防护以及注意事项,规范发生职业暴露后的紧急处理流程。这是她身为感控人员的日常工作。

进舱前,周鸿雁为队员整理检查防护服,出舱后,帮助队员脱卸防护服。有的队员身材高大,穿脱时不小心就会把防护服撕扯坏,我守在他们旁边,能帮上他们一把。周鸿雁说,队员们也笑着对周鸿雁说,每次上下班看到周鸿雁,就像吃了定心丸一样,能够踏实工作。我要亲自盯着每一个环节,为我们医疗队保驾护航,做好疫情防控的先行者。

自从村里安装了摄像头,我们就感觉特别安全,即使家里的狗跑丢了,也能通过摄像头找到。南卜尔汉图村村民孟佳对环境的变化深有感触。

此心安处是吾乡。包头市大胆探

自房间,周鸿雁才能回到房间,完成洗澡消毒等消杀流程后,与远在乌兰察布市的儿子视频通一次话便能缓解她的一身疲惫。听到手机那头儿,她的小暖男安慰妈妈,吃好休息好,不用担心我。

暖心的话,周鸿雁便不由得红了眼眶。周鸿雁闪烁着泪光,对儿子说:在国家需要的时候,妈妈义不容辞,也希望你长大后做一名对国家有用的人才。

周鸿雁在急诊科重症抢救一干就是17年,常常会面临急难险重的各种任务。我们的工作责任太重了,瞬息之间关乎生死。救人的时候会立刻忘记一切,迅速投入抢救状态。生活中,遇到生病的人,想都不想便去施救。每次救过来一条生命都非常有成就感,这可能是职业习惯。周鸿雁说。

姜亚男 感受到职业荣光

名叫亚男,工作起来却一点不输男儿的姜亚男是包头医学院第一附属医院内感染管理科副主任,援沪期间负责包头医疗队的院感防控工作。从医护人员的穿脱防护服、环境物表的清洁消毒到各流程的制定。

习惯操心的她都要一一紧盯。每班4小时,但她却每天只睡不到4个小时。她任劳任怨恪守岗位职责,保障着医疗队员们的安全。

1983年出生的姜亚男也是一名抗疫老兵了。2020年初,她是包头市第一批进入发热门诊、重症患者隔离病房负责疫情防控工作的医护人员,短短5天的时间,她初步制定30多项制度和规范,不仅合理规范了临床工作,还帮助临

床解决了许多困难。2021年11月支援包头市第三医院新冠肺炎疫情防控,2021年12月驰援满洲里,2022年援沪。

每一次战疫,她都是主动请战。

总得自己盯着、看着才能放心,也是出于院感专业的责任感、使命感,全力保障医务人员和患者的零感染、零交叉。姜亚男说。

援沪期间,最让姜亚男印象深刻的,是方舱内接收的一名高三学生小吴。得知自己确诊为新冠肺炎,高考在即的小吴非常焦虑。医护人员特意在舱内找了一个比较安静的角落,给小吴辟出一间单间,方便他平时上网课和复习。队员们将发放给自己的牛奶零食送给小吴,还跟他分享自己高考时的经验,为他传经送宝,缓解焦虑。出院那天,队员们帮助小吴消毒打包行李,小吴再三感谢医护人员对他的关心照顾,并主动添加了姜亚男和其他几位队员的微信,他说:等我考出好成绩,第一时间向你们报喜!

一批批患者康复出院是让姜亚男感动的时刻。医护人员帮患者打包行李,叮嘱他们照顾好身体,欢迎他们到内蒙古做客。患者们也发自肺腑地连声道谢,不停地挥手道别,欢迎队员们再来上海。

什么时候想起,心里都会暖暖的。能够帮助这些患者康复,让我们每个人都感受到了职业的荣光。姜亚男语带中笑,仿佛思绪已被拉回那一个个告别场景。

赵国文,真诚付出收获感动

援沪期间,护理专业出身的赵国文可以说是一专多长,他除了是乌海市精

神卫生中心精神科护士长,作为队里为数不多的男护士,援沪期间,赵国文勇挑重担,兼任乌海分队的联络员、综合协调组组长、信息组组长、后勤保障组组长、驻地酒店管理组组长,工作繁杂、千头万绪。但在上海张江合庆方舱医院的一个月工作中,最令赵国文关心和暖心的还是他在护理工作中真诚付出收获的感动。

在舱内,赵国文和同事们为患者们送去蒙医特色的避瘟囊,把酒店里分给自己的牛奶节省下来送给舱内的体弱患者。随着天气转暖气温骤升,有些老年患者身上穿着的还是进舱时的厚毛衣,他和队员们会把自己的新T恤给他们换上。赵国文说,在舱里,对患者除了日常护理,更多的是理解和关爱。看着患者们珍爱地把香囊挂在身上,看着患者那充满期望和感激的眼神,赵国文每一个七尺男儿都会泪湿眼眶。

一个月我们彼此感动着,在苦和泪中收获也很多,付出再多都值得。一个月的援沪任务让我